
Chceme zabránit politickým trafikám i
snahám zestátnit veřejnoprávní média.
Připravili jsme důležité změny v odvodech
živnostníků i v ochraně týraných dětí
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Hnutí Starostové a nezávislí vstupuje do dalšího týdne v Poslanecké sněmovně s jasnými
prioritami: prosadit férovější systém zdanění živnostníků, zvýšit ochranu týraných dětí a
zabránit politickým trafikám ve státních firmách. Předseda hnutí Vít Rakušan předloží
návrh na efektivní využívání nominačního zákona namísto jeho faktického rušení, které
plánuje Babišova vláda. Vedle expertního modelu spravedlivých odvodů OSVČ budou
Starostové usilovat o schválení jimi připravené komplexní změny tzv. „Lex Mareček“, která
posiluje postavení obětí a zcela ruší promlčení u znásilnění dětí. Hnutí zároveň důrazně
varuje před nekoncepčními vládními kroky u stavebního zákona a před rizikovým
přerozdělením rezervy zdravotní pojišťovny VZP.

Podle předsedy Starostů Víta Rakušana je pro dobré fungování státních podniků a institucí
nežádoucí, aby koalice zrušila nominační zákon tak, jak to má na nadcházející schůzi v plánu.
Starostové navrhují zákon zachovat a naopak některé jeho části posílit. „Záměr koalice jednoznačně
míří na to, aby si vláda mohla ad hoc rozhodovat o nominacích do dozorčích rad státních firem a
obsazovat je svými lidmi. My navrhujeme zákon nejen zachovat, ale i upravit část týkající se
stanovisek nominačního výboru. Chceme, aby negativní stanovisko Výboru pro personální nominace
nebylo jen formální, ale pro vládu závazné. Pokud komise uzná, že kandidát kompetenčně na úkol
nestačí, ministr by ho nemohl nominovat. Naše argumentace, proč je tento zákon potřeba, je
mimochodem naprosto totožná jako argumentace Andreje Babiše z roku 2018. Stejně jako Andrej
Babiš před osmi lety i my nyní nechceme, aby byly dozorčí rady obsazované politickými trafikanty,“
vysvětlil Rakušan. Zároveň avizoval, že bude na schůzi Sněmovny jménem všech opozičních
poslaneckých klubů navrhovat mimořádný bod. Ten se týká snahy vládní koalice zestátnit
veřejnoprávní média a omezit tak jejich nezávislost. Jejich zásadní postavení v demokratické
společnosti budou Starostové hájit všemi možnými prostředky.

Starostové budou na schůzi sněmovny navrhovat zařazení třech mimořádných bodů. „Prvním je bod
týkající se vládního postupu u stavebního zákona, který byl předložen bez potřebného mezirezortního
připomínkového řízení i RIA, která analyzuje přínosy a náklady navrhovaných zákonů před jejich
přijetím. Vládní koalice navíc k předloze dodala komplexní pozměňovací návrh čítající 160 stran a
poslancům ponechala pouze týden na seznámení se s textem. Reálně hrozí, že tento uspěchaný
proces povede k paralýze stavebního řízení s obrovskými finančními dopady. Druhý bod, který budu
navrhovat, se týká mé opakované žádosti o informace, jak hodlá vláda postupovat při rostoucích
cenách pohonných hmot v souvislosti s konfliktem na Blízkém východě. Tento bod budu navrhovat už
potřetí a doufám, že nyní už vládní koalice nazná, že by nejen nás, ale všechny občany měla o svých
plánech informovat”, řekl 1. místopředseda Starostů Lukáš Vlček.

V oblasti zdravotnictví se Starostové staví proti návrhu na jednorázové přerozdělení osmi miliard
korun z rezervy Všeobecné zdravotní pojišťovny. „VZP dokázala velmi dobře začlenit uprchlíky z
Ukrajiny do systému a data ukazují, že tito lidé čerpají péči významně méně, než se původně
očekávalo. VZP za toto dobré manažerské rozhodnutí nesmí být trestána odebráním přebytku. Vláda
tímto nesystémovým krokem ničí motivaci pojišťoven k odpovědnému hospodaření,“ uvedla



předsedkyně poslaneckého klubu Michaela Šebelová a dodala, že poslanci hnutí návrh ministra
zdravotnictví nepodpoří.

V rámci třetího čtení zákona, který má podle vlády zastavit již dříve schválený model zvyšování
minimálního měsíčního vyměřovacího základu OSVČ a ponechat jej od roku 2026 na úrovni roku
2025, budou Starostové tlačit na schválení jejich pozměňovacího návrhu. Ten usiluje o férový
přístup, který ulehčí drobným řemeslníkům a zároveň zajistí rozpočtovou odpovědnost. „Navrhujeme
zachovat snížený vyměřovací základ na 35 % pro řemeslné živnosti, jako jsou pekaři, truhláři či
kadeřnice. Vysokopříjmové živnostníky v kancelářských profesích by však systém měl spravedlivě
sblížit se zaměstnanci,“ vysvětlil princip návrhu poslanec Jan Papajanovský. Starostové přitom
předloženou změnou reagují na studii společnosti PAQ Research, podle které je současné zdanění v
Česku regresivní a vysokopříjmové OSVČ odvádějí státu výrazně nižší procento příjmů než
zaměstnanci nebo drobní živnostníci.

K plánované novele trestního zákoníku přichystali Starostové změny, které místopředsedkyně klubu
Barbora Urbanová komplexně pojmenovala jako Lex Mareček. Ty odkazují na smrt chlapečka z
Loun, kterého v nedožitých třech letech utýral druh jeho matky. „Cílem našeho návrhu je posílit
postavení dětských obětí sexualizovaného a domácího násilí. Téměř 20 % lidí u nás zažilo v dětství
nějakou formu násilí. Naše legislativa na to musí reagovat moderněji,“ zdůraznila Urbanová. Návrh
také zahrnuje úplné zrušení promlčení u znásilnění dítěte nebo odložení lhůty na 30 let věku oběti.
„Rozšiřujeme také přitěžující okolnosti o zneužití důvěry ve výchovném vztahu a jasně definujeme
způsobení posttraumatické stresové poruchy jako přitěžující okolnost tak, aby k těmto skutečnostem
musely soudy přihlížet mnohem důrazněji,“ uzavřela téma Urbanová, která se ve Sněmovně
dlouhodobě věnuje tématu ochrany dětí a obětí domácího násilí.
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